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Abb. 5.41. Kardanisch
aufgehéngter Kreisel
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Abb. 5.42a,b. Kreiselkompa§§: (a) Aufh‘cingung, (b) Rich-
tung von L und wg am Aquator (A) und in hoheren
Breiten

Zu seinem Verstindnis betrachten wir in Abb.5.42
einen Kreisel, dessen Achse in einem Biigel B ge-
lagert ist, der sich um eine vertikale Achse a durch
den Aufhidngepunkt A drehen kann. Die Kreiselach-
se KA selbst kann sich also nur in einer horizontalen
Ebene drehen (gefesselter Kreisel). Der Schwerpunkt
liegt unter dem Punkt A. Im Gegensatz zu einem freien
kriftefreien Kreisel, der seine mit der Drehimpulsrich-
tung zusammenfallende Figurenachse zeitlich konstant
halten wiirde, ist bei unserem gefesselten Kreisel die
Aufhingeachse a starr mit der Erde verbunden, sie
nimmt also an der Erdrotation teil und dreht sich mit
deren Winkelgeschwindigkeit wg. Dadurch wirkt ein
Drehmoment D senkrecht zur Zeichenebene auf den
Kreisel, der sich so lange um die Achse a dreht, bis
die Kreiselachse parallel zu wg steht, also in Nord-Siid-

Richtung zeigt. Dann sind Drehimpulsvektor L und die
Richtung der Zwangsdrehung wg parallel (Abb. 5.42b),
und damit wird das Drehmoment fiir die mogliche
Drehung der Kreiselachse Null. Man kann sich dieses
Verhalten am kardanischen Kreisel klar machen, indem
man die Erdrotation durch eine Drehung des @ufleren
Ringes in Abb.5.41 simuliert. Die Kreiselachse stellt
sich dann senkrecht ein.

Am Aquator sind wg und L parallel, in einem Punkt
P auf einem anderen Breitenkreis ist dies nicht mehr
moglich, da L ja nur in einer horizontalen Ebene lie-
gen kann. Jedoch stellt sich auch hier der Kreisel so
ein, dass die Komponente von L in Richtung g maxi-
mal wird. Dann zeigt L in Richtung des Léngenkreises,
also wieder nach Norden. Nur an den beiden Polen ver-
sagt der Kreisel, da hier L immer senkrecht zu wg steht
[5.4].
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Brahes Observatorium Uranienburg auf
der Insel Hven. Im Hauptgebdude
befanden sich auch eine Bibliothek und
eine Buchdruckerei
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3.25 Zeichnung aus dem 3. Buch von
Newtons Principia. (Die urspriingliche
Ausgabe erschien 1687, die Zeichnung
stammt aus einer von A. Motte bearbei-
teten Fassung von 1728.) Dargestellt ist
der Zusammenhang zwischen Wurfbe-
wegung und Satellitenbewegung.
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Begrundung aller
anderen Erkenntnisse
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o Kinematike, twterpretatiow

® Priizisionsmessungen
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